

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**10 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 642**

**30-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<b>ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി</b>		<b>ശ്രീ. പി. രാജീവ്</b> <b>(നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b>	
(എ)	സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനും സാങ്കേതികപരമായി പുരോഗമനം നേടുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;	(എ)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട എം.എസ്.എം.ഇ കളുടെ സുസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ നിരവധി പദ്ധതികൾ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. എം.എസ്.എം.ഇ-കൾക്ക് കുറഞ്ഞ പലിശയ്ക്ക് വായ്പയും മറ്റ് തരത്തിലുള്ള ധനസഹായവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രോഗ്രാമുകളും സ്കീമുകളും സൃഷ്ടിക്കുക; അവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുവാൻ പുതിയ ഉപകരണങ്ങളിലും സാങ്കേതികവിദ്യയിലും സഹായിക്കുക; ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും സുഗമമാക്കുകയും ചെയ്യുക, വിപണി ഗവേഷണം സുഗമമാക്കുകയും, ബ്രാൻഡിംഗും മെച്ചപ്പെടുത്തിയ പാക്കേജിംഗും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുകൊണ്ട് MSME-യുടെ വിപണന കഴിവുകൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുക; ബ്രാൻഡിംഗ്, ഡിജിറ്റൽ മാർക്കറ്റിംഗ്, ടെക്നോളജി, ഉയർന്നു വരുന്ന വിപണി സാധ്യതകൾ മുതലായവയിൽ എം.എസ്.എം.ഇ- കൾക്ക് സെക്ടർ സ്പെസിഫിക് പരിശീലനങ്ങൾ നൽകുക; ഗവേഷണ-വികസന സ്ഥാപനങ്ങളിൽ വികസിപ്പിക്കുന്ന സാങ്കേതികവിദ്യ എളുപ്പത്തിൽ കൈമാറ്റം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഒരു സംവിധാനം സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് എം.എസ്.എം.ഇ-കളിൽ സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ ഉപയോഗം മെച്ചപ്പെടുത്തുക തുടങ്ങിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആണ് സർക്കാർ ആവിഷ്കരിക്കുന്നത്.</p> <p>സംരംഭങ്ങളുടെ സുസ്ഥിരത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വിപണനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി പ്രാദേശികമായി താലൂക്ക് തലത്തിൽ എക്സിബിഷനുകൾ നടത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വാണിജ്യ പ്രചാരണത്തിനായി ജില്ലാതലത്തിലും എം.എസ്.എം.ഇ എക്സിബിഷനുകൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ നിർമ്മിക്കപ്പെടുന്ന</p>

ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും ദേശീയ അന്തർദേശീയ വിപണികൾ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിന് അവയെ സഹായിക്കുന്നതിനുമായി കേരള ബ്രാൻഡ് സംവിധാനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യാനായി Open Network for Digital Commerce (ONDC) യുമായി ചേർന്ന് ഒരു ഓപ്പൺ നെറ്റ് വർക്ക് പ്ലാറ്റ്ഫോം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ഭൗമ സൂചിക ലഭിച്ചിട്ടുള്ള വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായും അവയ്ക്ക് അനുയോജ്യമായ വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിനായും ഇതിൽ നിന്നുള്ള ലാഭം യഥാർത്ഥ നിർമ്മാതാക്കളിൽ എത്തിക്കുന്നതിനുമായി ഇത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ഒരു ജി.ഐ.മാർക്കറ്റിംഗ് പോർട്ടൽ ആരംഭിക്കും. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ (Directorate General of Supplies and Goods) ഇ-മാർക്കറ്റിംഗ് പോർട്ടലാണ് GeM. ഈ പോർട്ടൽ മുഖേന ഗവൺമെന്റ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകൾക്കും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും സർക്കാർ ഉടമസ്ഥ തയ്യിലുള്ള മറ്റ് ഏജൻസികൾക്കും പൊതുസംഭരണം നടത്താവുന്നതാണ്. എ.എസ്.എം.ഇ സരംഭകർ GeM PORTAL-ൽ രജിസ്ട്രേഷൻ നടത്തുന്നതു വഴി അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം നടത്താൻ സാധിക്കും. GeM PORTAL-ൽ രജിസ്ട്രേഷൻ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ പുതിയ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് വ്യവസായ അനുക്രമ അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനോപ്പം അന്താരാഷ്ട്ര വിപണിയിൽ ചെറുകിട വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മത്സരക്ഷമത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വിപണന സാധ്യതയും കയറ്റുമതിയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി വിവിധ പദ്ധതികൾ വ്യവസായ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ബി ടു ബി വെബ് പോർട്ടൽ, വാണിജ്യ മിഷൻ, വ്യാപാർ (ബി ടു ബി മീറ്റ്) എന്നിവ ഇതിൽ ചിലതാണ്.

കൂടാതെ സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ സാങ്കേതികപരമായി പുരോഗതി നേടുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി “സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (Entrepreneur Support Scheme പ്രകാരം ഉത്പാദന പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ അംഗീകരിച്ച അംഗീകൃത റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂഷനുകളിൽ നിന്നും പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യ സ്വായത്തമാക്കുന്ന

		<p>യൂണിറ്റുകൾക്ക് സ്ഥിര മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ പത്ത് ശതമാനം, (പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെ) ടെക്നോളജി സപ്പോർട്ട് (Technology Support ) ആയി അധിക ധന സഹായം നൽകുന്നുണ്ട്</p>
<p>(ബി)</p>	<p>ദേശീയ-അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ നടക്കുന്ന വ്യാപാര മേഖലകളിൽ സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം യൂണിറ്റുകൾക്ക് പങ്കെടുക്കുവാനുള്ള അവസരം ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം യൂണിറ്റുകൾക്ക് ദേശീയ-അന്തർദേശീയ മേഖലകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനായുള്ള സഹായം, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖാന്തിരം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ അന്താരാഷ്ട്ര വ്യാപാര-പ്രദർശന മേഖലകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾക്ക് അഡ്മിഷൻ/രജിസ്ട്രേഷൻ ചാർജ്ജുകളുടെ 75% വരെയുള്ള (പരമാവധി രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ) സഹായം എം.എസ്.എം.ഇ-കളുടെ കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി, ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2023-ലെ കേരള വ്യവസായ നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി തെരഞ്ഞെടുത്ത മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംരംഭകർക്ക് സ്റ്റാൾ വാടകയുടെ 100% റീ-ഇന്വെസ്റ്റ്മെന്റ് ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി തയ്യാറായി വരുന്നു.</p>
<p>(സി)</p>	<p>സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ ക്ലസ്റ്ററുകൾ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിന് സമയക്രമം നിശ്ചയിച്ച് പരിപാടി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ;</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാനത്ത് സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ സംരംഭകരുടെ വളർച്ചയ്ക്ക് ഉതകുന്ന State Sponsored Cluster Development Programme (SS-CDP) എന്ന പദ്ധതിക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം എം.എസ്.എം.ഇ ക്ലസ്റ്ററുകൾക്കായി കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്ററുകൾ (CFC) സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്, പദ്ധതി ചെലവിന്റെ 80% കേരള സർക്കാർ വഹിക്കും, ബാക്കി 20% ക്ലസ്റ്ററിലെ അംഗങ്ങൾ ചേർന്ന് ഉണ്ടാക്കിയ കൺസോർഷ്യം വഹിക്കണം.</p> <p>വ്യവസായ മേഖലയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി കേന്ദ്ര സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ സഹായത്തോടെ ക്ലസ്റ്റർ വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ എം.എസ്.ഇ (സി.ഡി.പി) പദ്ധതി പ്രകാരം വ്യവസായ ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്റർ (CFC) സ്ഥാപിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പദ്ധതിയുടെ പുതുക്കിയ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ പ്രകാരം കേന്ദ്ര സർക്കാർ, പദ്ധതി തുകയുടെ 70%/80% തുക ഗ്രാന്റായി നൽകി വരുന്നു. പദ്ധതി തുകയുടെ 15% സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിഹിതവും പദ്ധതി തുകയുടെ 5%/15% അതാത് കൺസോർഷ്യം (എസ്.പി.വി) വിഹിതവുമാണ്. നാളിതുവരെ 16 കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്ററുകളുടെ (CFC)</p>

		<p>പ്രോജക്ടുകൾക്ക് അംഗീകാരം ലഭിച്ചു. ഇതിൽ 7,522.45 ലക്ഷം രൂപയുടെ 12 CFC പ്രോജക്ടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു കമ്മീഷൻ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ 4997.31 ലക്ഷം രൂപയുടെ 4 കോമൺഫെസിലിറ്റി സെന്ററുകളുടെ പ്രോജക്ടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>ഈ സർക്കാരിന്റെ കർമ്മ പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി വ്യവസായ രംഗത്ത് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ എം.എസ്.ഇ - സിഡിപി പദ്ധതി പ്രകാരം 15.91 കോടി രൂപയുടെ കാലടി സ്റ്റീൽ കൺസോർഷ്യം കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്ററിന് എറണാകുളം പെരുമ്പാവൂരിൽ 2021 സെപ്റ്റംബർ 26-ന് ശിലാസ്ഥാപനം നടത്തി. 21,000 ചതുരശ്ര അടിയിൽ പെരുമ്പാവൂരിൽ സ്ഥാപിക്കുന്ന കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സെന്റർ (CFC) കമ്മീഷൻ ചെയ്യുന്നതോടെ ഉത്പാദനം അടുത്ത അഞ്ച് വർഷത്തിനുള്ളിൽ ഇരട്ടിയാക്കാനും ഉൽപാദന ചെലവ് 10% കുറയ്ക്കാനും സാധിക്കും.</p>
(ഡി)	<p>നിലവിൽ അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ സാധ്യത പരിശോധിക്കുമോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(ഡി) നിലവിൽ അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി "തകർച്ച നേരിടുന്ന എം.എസ്.എം.ഇ.കൾ, പ്രവർത്തനരഹിതമായ എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾ/കഴുവണ്ടി സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ പുനഃജീവിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി" എന്ന പേരിൽ ഒരു പുതിയ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി പ്രകാരം "പ്രവർത്തനരഹിതമായ യൂണിറ്റുകൾ (defunct MSMEs)" പുനഃജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് പരമാവധി 8 ലക്ഷം രൂപ വരെയും " തകർച്ച നേരിടുന്ന സംരംഭങ്ങൾ (MSMEs with Stressed Asset)" പുനഃജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് പരമാവധി 6 ലക്ഷം രൂപ വരെയും പദ്ധതി നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി നൽകുന്നു.</p> <p>കൂടാതെ സംരംഭക വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം വിശകലനം ചെയ്യുന്നതിനും സംരംഭകർ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന Enterprise Development Executive (EDE) മാർ അതത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപന പ്രദേശങ്ങളിലെ പുതുതായി രൂപീകരിച്ച എല്ലാ സംരംഭങ്ങളും വീണ്ടും സന്ദർശിക്കുകയും ഇതിനായി പ്രത്യേകം വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുന്ന സുസ്ഥിരതാ പോർട്ടലിൽ അവരുടെ ഡാറ്റ രേഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യും. സംരംഭത്തിന്റെ പ്രവർത്തനനില, നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികൾ/പ്രശ്നങ്ങൾ, അടച്ചുപൂട്ടാനുള്ള</p>

		കാരണങ്ങൾ, പ്രവർത്തനരഹിതമായ യൂണിറ്റുകൾ ക്കുള്ള പുനരുജ്ജീവനത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ, ആവശ്യമായ സഹായം/മറ്റ് പ്രത്യേക ആവശ്യങ്ങൾ എന്നീ വിവരങ്ങൾ ഇവർ ശേഖരിച്ചു വരുന്നു.
--	--	---

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ